



扫
码
看
精
彩
报
道

全国“专精特新”中小企业高峰论坛在长沙举行 刘鹤以视频方式出席并讲话

科技创新既是发展问题更是生存问题



持“专精特新”企业。

促进中小企业走好“专精特新”发展道路

许达哲说，近年来，湖南深入贯彻落实习近平总书记关于促进中小企业健康发展的重要讲话指示精神和党中央、国务院决策部署，聚焦技术创新、数字化转型、品牌打造、融资纾困、优化环境等重点工作，推动了中小企业平稳健康发展。我们将以这次高峰论坛为契机，促进中小企业走好“专精特新”发展道路，进一步增强核心竞争力。诚挚欢迎各界客商、各类企业来湘投资兴业，我们将持续优化营商环境，让企业在三湘大地放心投资、安心发展。

毛伟明说，湖南将以此次论坛为契机，把推动中小企业健康发展放到突出位置，加强政策引导、精准服务，推动中小企业“专精特新”发展，大力培育“小巨人”企业、单项冠军企业，为经济社会高质量发展提供有力支撑。

开幕式前，许达哲、毛伟明与部分参会嘉宾共同参观了全国“专精特新”中小企业发展成果展。

此次高峰论坛由工信部、省政府联合主办，主题为“专精特新成就未来”，包括开幕式、成果展、产品发布、主论坛、分论坛等系列活动，旨在加快提升中小企业专业化、精细化、特色化和创新水平，推动交流合作促进共同发展。论坛发布了专精特新“小巨人”企业发展报告、制造业单项冠军发展报告，举行了重点产业链链主企业与“专精特新”中小企业战略合作签约仪式。

■新华社记者 湖南日报
记者 冒蕞 孙敏坚 刘笑雪 黄晗

中小企业好中国经济才会好

刘鹤指出，习近平总书记高度重视中小企业，对中小企业发展作出了一系列重要指示批示，强调“中小企业能办大事”。过去一年，在党中央的坚强领导下，我国中小企业勇立潮头、敢于创新，克服了各种冲击，取得可喜成绩，实现快速健康发展。

刘鹤表示，中小企业好，中国经济才会好。充满活力的中小企业，多样性、差异化的经济生态，是我国经济韧性最重要的保障。“专精特新”的灵魂是创新。当前，科技创新既是发展问题更是生存问题。企业家们要以“专精特新”为方向，聚焦主业、苦练内功、强化创新，把企业打造为掌握独门绝技的“单打冠军”或“配套专家”。

刘鹤强调，必须坚定不移贯彻“两个毫不动摇”，坚定保护产权和知识产权，坚持市场化、法治化、国际化方向，创造良好营商环境，努力培育和扶

报告解读

“十四五”培育万家专精特新“小巨人”企业

7月27日，在全国“专精特新”中小企业高峰论坛上，专精特新“小巨人”企业发展报告正式发布。根据报告，“十四五”期间，全国将培育孵化带动100万家创新型中小企业，培育10万家省级的专精特新企业，1万家专精特新“小巨人”企业，1千家单项冠军企业。

近年来，湖南聚焦技术创新、推动数字化、品牌打造、融资纾困、优化环境等重点工作，推动了中小企业平稳健康发展。中小企业贡献了全省61.9%以上的税收，61.4%以上的GDP，70%以上的技术创新，80%以上的城镇劳动就业，99%以上的企业数量。

全省连续五年实施“小巨人”企业培育计划，已培育五批共1301家专精特新“小巨人”企

业。其中，70家企业入选工信部专精特新“小巨人”企业，8家“小巨人”企业成功登录科创板；全国第三批专精特新“小巨人”企业于近日发布，湖南又有162家入选，占全国总量的5.53%。

2020年以来，湖南共推动2356家企业实现发明专利破零倍增，新增发明专利产品销售额106.3亿元。

我省每年组织100户“小巨人”企业实施试点带动1000户以上中小企业参与行动，培育30户左右能力提升标杆企业，打造“记得住、叫得响、走得出来”的“湖湘精品”品牌。

在企业融资上，我省在全国率先建立产融合作制造业企业白名单制度，发布369家白名单企业，助力企业获得贷款1000亿元以上。

■记者 胡锐



▶ 演讲摘要

“专精特新”灵魂是创新 行业大咖“把脉”中小企业

中小企业好，中国经济才会好。

7月27日，由工信部和湖南省政府联合主办的全国“专精特新”中小企业高峰论坛在长沙召开。众多行业大咖、学界翘楚齐聚星城，“把脉”中小企业，强调“专精特新”，以“创新升级、数字化转型”等关键词发表精彩演讲。



创新方法有“门道”

清华大学副校长、博士生导师，国家创新方法研究会副理事长郑力

创新不是一件轻松事，要想让创新成功率更高，方法就极为重要。

源自俄罗斯人的TRIZ(发明问题解决理论)创新方法，是对大量专利发明总结出的规律。举例说，传说中的阿拉丁神毯，我们能不能制造出来？用TRIZ创新方法，首先要找到问题的基本矛盾——“向下的力”与“向上的力”的关系。要么向下的力变小，重力减少或者材质变轻；要么向上的力变大，让毯子有更大的浮力。TRIZ创新方法就是要把所有的解决方案都写出来，以系统化的思维创造发明、解决问题。

很多人觉得创新必须是高大上，必须是在实验室来做，其实并不是这样。创新不止有产品创新，还有工艺(制造技术)创新、服务创新、生产系统创新、市场(商业模式)创新、管理创新、组织创新等6类。

“专精特新”是中小企业创新升级的发动机

工业和信息化部中小企业局一级巡视员 叶定达

“专精特新”成为中小企业创新升级的发动机、基业长青的定盘心。在新发展阶段，要通过中小企业双创带动孵化百万

家的创新型中小企业，培育10万+级的“专精特新”中小企业，全面构建优质企业培育体系。

要加大创新力度，引导龙头企业与中小企业深化融合，鼓励中小企业与高校科研院所共建研发机构，共享科研成果。

要聚焦“专精特新”中小企业的痛点、难点和个性化需求，提供专属服务产品，助力提升中小企业创新能力和专业化水平。

“专精特新”的灵魂是创新 国务院发展研究中心企业研究所所长 马骏

“专精特新”的灵魂是创新，要厚植创新沃土，创造一个好的环境。土壤肥沃了才会有更多的种子发芽，有更多的小苗冒出来，“小巨人”才会源源不断。

优秀企业的发展是有规律的。“专精特新”小巨人已经选出了将近5000家，这是一个非常好的示范，我们应该把这些资源用足，以这些企业为样本，研究他们的发展规律，比如是什么人在创业，是怎么样发展起来的，关键因素是什么，政府给了哪些支持，他们未来还需要什么，他们有哪些经验值得其他企业借鉴。如果将因素研究透了，向社会开放，会为更多的企业提供参与和借鉴，意义非常大。

■湖南日报·新湖南客户端
记者 黄利飞 陈淦璋 奉永成 孟姣燕 整理

7月27日上午，全国“专精特新”中小企业高峰论坛在长沙开幕。图为观众在参观“专精特新”中小企业发展成果展。
湖南日报·新湖南客户端记者 徐行 田超 摄

沿“三山一江一湖”建2.4万公里健身步道
湖南省体育发展“十四五”规划发布

本报7月27日讯 “十四五”期间湖南体育将发展九大工程，到2025年，使湖南体育综合实力和核心竞争力位居全国第一方阵、中西部地区领先地位……今天上午，省体育局举行新闻发布会，局领导熊倪发布《湖南省体育发展“十四五”规划》(下称《规划》)相关内容。

记者从会上获悉，“十四五”期间，我省将加强体育治理体系和治理能力建设，力争到2025年，使湖南体育综合实力和核心竞争力位居全国第一方阵、中西部地区领先地位。

根据《规划》，在体育场地设施建设工程上，全省将新建或改扩建55个体育公园，建设2.4万公里潇湘健身步道。潇湘健身步道的整体布局，大体遵循“三山、一江、一湖”方案。自东向西，由罗霄山脉至南岭，再到武陵、雪峰山脉的“登山步道”；自北向南，由环洞庭湖沿湘江溯源而上的“骑行步道”；以及可连接省内各登山步道和骑行步道，而依当地情况修建的城市“健走步道”，构成我省较完善的健身步道网络。

在打造现代化全民健身活动体系上，《规划》表示将充分利用各地资源和民俗文化，打造“一县一品”特色体育项目，塑造各地专属的全民健身品牌。

《规划》要求，围绕经济强省建设，实现体育产业发展新突破。重点优化健身休闲产业链、竞赛表演业产业链、智能体育产业链、体育用品制造和服务全产业链、体育培训产业链、体育彩票产业链六大产业链条。

■记者 丁鹏志 通讯员 尹家志
实习生 廖晓阳 朱斌